

Секция «Юриспруденция»

Антиалкогольное законодательство в СССР

Латыш Юрий Владимирович

Кандидат наук

Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, исторический, Киев,

Украина

E-mail: j_latysh@ukr.net

Пьянство и алкоголизм являются одним из тягчайших пороков постсоветского общества. В СССР эту проблему решали в основном с помощью административных мер, а в некоторые периоды даже путем уголовного преследования нарушителей антиалкогольного законодательства. Задача по борьбе с «зеленым змием» возлагалась, в первую очередь, на органы внутренних дел.

«Сухой закон» 1914 г. стал одним из немногих решений царского правительства, которое не было отменено большевиками. Хотя на практике в годы революции он не соблюдался. Во время «военного коммунизма», 9 мая 1919 г., декретом ВЦИК лица, использовавшие излишки хлеба для производства самогона, объявлялись врагами революции и подвергались заключению сроком до 5 лет с конфискацией имущества. 19 декабря 1919 г. по инициативе В. Ленина СНК РСФСР запретил изготовление и продажу спирта, крепких напитков и других спиртосодержащих веществ [3, с. 7]. Однако ошибочно было бы утверждать, что существовал «сухой закон», так как не запрещалось употребление спиртных напитков.

С переходом к новой экономической политике менялось отношение к употреблению алкоголя. Производилось вино, а с 1923 г. – наливки крепостью до 20 градусов, с 1924 г. – до 30 [6, с. 445–446]. В 1922 р. в УК РСФСР появилась статья 140, запрещавшая производство и хранение домашних спиртных напитков с целью их реализации. Но запретительно-карательные меры оказались неэффективны. С 1925 г. в СССР началось производство 40-градусной водки. Одновременно была введена государственная монополия, которая считалась вынужденной и краткосрочной мерой, пока не появятся новые источники дохода [4, с. 74]. Самогоноварение для «личных нужд» считалось административным правонарушением, карающимся штрафом.

В годы Великой Отечественной войны потребление населением спиртных напитков резко возросло. Поэтому были приняты жесткие меры в отношении алкоголиков и самогонщиков. 7 апреля 1948 г. был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об уголовной ответственности за изготовление и продажу самогона». За реализацию, хранение с целью сбыта самогона, реализацию самогонных аппаратов виновный подвергался заключению сроком 6–7 лет с конфискацией имущества [1, с. 15].

Демократизация общественной жизни в годы хрущевской оттепели вызвала рост алкоголизации общества. В 1958 г. было принято постановление ЦК КПСС и Советского правительства «Об усилении борьбы с пьянством и о наведении порядка в торговле крепкими спиртными напитками». Запрещалась реализация водки возле промышленных предприятий, учебных и детских заведений, больниц, санаториев, в местах массовых гуляний.

Несмотря на принимаемые меры, потребление алкоголя в СССР продолжало расти. 16 мая 1972 г. было издано постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О

мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма». Сокращалось производство спиртных напитков, кроме виноградного вина и пива, повышались цены на алкоголь. Было прекращено производство водки крепостью 50 и 56 градусов. Время торговли крепкими спиртными напитками ограничено с 11 до 19 часов. Создавались комиссии по борьбе с пьянством при исполкомах местных советов народных депутатов, а также лечебно-трудовые профилактории, куда алкоголиков направляли на принудительное лечение.

Новое наступление на пьянство и алкоголизм связано с антиалкогольной кампанией М. Горбачева 1985–1988 гг. 7 мая 1985 г. было принято постановление ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», положившее начало антиалкогольной кампании. В тот же день вышло Постановление Совета Министров СССР «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма, искоренению самогоноварения», предусматривавшее значительное сокращение производства алкогольных напитков, количества мест и времени их реализации [2, с. 21–27]. 16 мая 1985 г. Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об усилении борьбы с пьянством и алкоголизмом, искоренении самогоноварения» подкрепил предыдущие решения административными и уголовными наказаниями [5, с. 25–31].

Внедрение этих решений в жизнь встретило сопротивление общества. Дальнейшая демократизация жизни способствовала поражению антиалкогольной кампании. В 1987 г. была отменена уголовная ответственность за самогоноварение, а в 1988 р. увеличено производство спиртных напитков. В октябре 1990 г. Комитет конституционного надзора СССР отменил акты о принудительном лечении и трудовом перевоспитании алкоголиков и наркоманов.

Опыт анализа советского антиалкогольного законодательства показывает отсутствие в СССР продуманной антиалкогольной политики, неэффективность исключительно репрессивно-запретительных мер без просветительских, без широкого привлечения к борьбе с «зеленым змием» общественности, формирования негативного отношения к злоупотреблению спиртным. В то же время отдельные составляющие советского антиалкогольного законодательства (запрет на рекламу алкогольной продукции, ограничение времени и мест ее реализации) могут быть использованы сегодня.

Литература

1. Заиграев Г. Г., Мурашев А. В. Актуальные вопросы борьбы с самогоноварением. М., 1990.
2. Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК (1898–1986). 9-е изд., испр. и доп. Т. 15. 1985–1988. М., 1989.
3. Мартынов И. В. Административная ответственность за пьянство и алкоголизм. Киев, 1987.
4. Николаев А. В. Антиалкогольные кампании XX века в России // Вопросы истории. 2008. № 11.

5. Трезвость – закон нашей жизни: Постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, Указы Президиума Верховного Совета СССР, Президиума Верховного Совета РСФСР о мерах по преодолению пьянства и алкоголизма, искоренению самогоноварения. Май–сентябрь 1985 г. М., 1985.
6. Шереги Ф. Э. Причины и социальные последствия пьянства // Социологические исследования. 1986. №2.